

# 中国“动态清零”焦点观察

新华社记者

9日,上海新增新冠感染者超2万例,疫情仍在高位运行。3月以来,全国累计报告本土感染者超27万例。

疫情严峻复杂的时刻,习近平总书记强调,要始终坚持人民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零,尽快遏制疫情扩散蔓延势头。

为何要坚持“动态清零”?抗疫大账怎么算?“动态清零”如何“快”?民生需求怎么保障?常态化防控如何体现刚性约束……回答好这些焦点问题,事关抗疫、民生和发展长远。只有以更坚决的态度、更彻底的措施、更迅速的行动,把习近平总书记重要指示落到实处,才能打赢抗疫的大仗硬仗。

### 这么多国家“躺平”,我们为何坚持“动态清零”?

奥密克戎变异株引发的新一轮疫情来势凶猛,部分国家计划或已开始全面放松防疫。英国政府2日宣布“与新冠共存”,韩国、日本3月相继放宽部分防疫限制措施……

面对奥密克戎的快速传播,有人心存疑问:这么多国家已“躺平”,我们为何还坚持“动态清零”?

回答这个问题,首先要看奥密克戎的真实危害——此轮疫情中,吉林市新冠感染者97.5%为无症状和轻症。但截至4月3日,吉林市中心医院收治50名重症患者和35名危重症患者,其中10人需有创呼吸机支持呼吸。

国务院联防联控机制赴吉林医疗救治组专家介绍认为,奥密克戎对高龄患者、合并严重基础病患者等特殊人群具有严重威胁。奥密克戎绝不是“大号流感”。

美国疫情在经历了圣诞节的高峰后,近一周平均每日新增感染者仍近3万例,死亡病例近500例。韩国疫情仍处高峰,近一周来平均每日新增感染者近23万例、死亡病例约310例。

今年年初以来至4月7日,中国香港地区因新冠肺炎疫情死亡病例逾8000例。而在2018至2019年冬季流感季,香港因流感死亡病例累计为350余例,以至于香港媒体人士感叹:“说新冠像流感,哪里像?我认为一点也不像。”

再看病毒继续变异的潜在风险——

世界卫生组织3月30日公布的研判中,未来一年新冠病毒可能出现如下演变:最乐观的情况,是奥密克戎之后的新变异株毒性显著减弱,现有疫苗可以应对;最糟糕的情况,则是出现毒性更强的变异株,且现有疫苗保护力快速降低。

德国联邦卫生部长4月6日表示,此前宣布从下月开始允许新冠感染者自愿进行隔离的措施是“错误的”,德国将继续沿用新冠感染者强制隔离政策。

我国60岁及以上人口达2.67亿。最新数据显示,还有超5000万老人未完成新冠疫苗全程接种。

“这是所有人中最脆弱的部分,他们一旦感染,重症和死亡率远远高于其他人群。”国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长郑忠伟说。

疫情发生后,如果不及时“动态清零”,一旦形成规模性反弹,医疗体系就会面临被击穿危险。这就不只是一个公共卫生事件,更是冲击群体心理稳定的重大社会问题。

经历过武汉战“疫”的“洗礼”,德尔塔疫情的考验,中国实现了疫情发现一起扑灭一起。“动态清零”总方针,是与传播力强的变异株多次殊死较量后的有效应对策略。”

国家卫生健康委主任马晓伟表示,由此形成的中国式抗疫,靠的不仅是一招一式,而是科学决策、高效协同。

### 要算大账算生命账

疫情还在扩散,一些城市陆续按下“慢行键”。如何看待付出的成本,关键要算大账,既算经济账,更算生命账。

首先来算这本经济账。高效落实“动态清零”,为中国发展赢得主动。从做出关闭离汉通道这一史无前例的防控之举,到多地采取从严从紧、管控防控的防疫举措,为经济发展创造了良好条件。

2020年,中国“率先控制疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”。2021年,国内生产总值比上年增长8.1%,两年平均增长5.1%,经济增速居全球主要经济体前列。

当前,国内新增本土确诊病例和无症状感染者快速增长,规模性疫情与散发疫情交织,疫情仍处高位运行状态。

短期来看,上海经济社会、群众生活会受到影响,但从一个地区、一个整体来看,局部地区、小部分人被管控,防止疫情扩散,换来的是更大范围、更广泛的百姓正常生产生活,是更加宽松、稳定的经济社会发展环境。

“如果在坚持‘动态清零’总方针上有动摇,就会错失抗疫的最佳时机,这样代价会更高,损失会更大,后果不堪设想。”国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示。

再算这本生命账。防控工作必须始终把人民生命安全和身体健康放在第一位,这是判断防疫成效的首要标准。

习近平总书记强调,“在保护人民生命安全面前,我们必须不惜一切代价,我们也能够做到不惜一切代价”。

抗疫初期,中国确诊患者人均医疗费用约2.3万元,一



### 查核酸 备复课

4月10日,医务人员为青岛立新小学学生进行核酸采样。

当日,山东青岛部分学校组织学生进行核酸采样工作,为恢复线下教学做准备。

新华社记者 李紫恒摄

些危重症患者的治疗费用达几十万甚至上百万元,全部由国家承担。2021年2月,中国启动居民免费接种新冠疫苗,开支1200余亿元;核酸检测费用一降再降,单人单检不高于每人份28元……

“对人民生命的态度,最能体现一个国家到底是不是把人民放在第一位。”中国工程院院士钟南山说。

9日,国家会展中心(上海)3号馆改建工程完工交付。“四叶草”将变大方舱,总计将达5万张床位。

对战胜新冠病毒,中国始终不计成本地开通救治通道,一切为生命让路。

“人命关天。”中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院校长王辰说,在“义”与“利”之间,中国共产党的选择是始终把人民生命放在第一位。

### “动态清零”重在“快”字

奥密克戎传播速度快、隐匿性强,防控难度升级,中国还能继续实现“动态清零”吗?

“从我国疫情防控经验来看,现行防控措施应对奥密克戎是有效的。”国家卫生健康委疾控局副局长吴良有表示,关键在于落实“四早原则”,压实“四方责任”。

更快,才能在病毒较量中领先一步。

“动态清零”的精髓是快速、精准。快速的核心,是对不同的变异株要跑得比它更快。真正做到快,就是发现快、处置快。

为进一步提高“早发现”能力,国务院联防联控机制综合组3月研究决定在核酸检测基础上,增加抗原检测作为补充。

此前,国家卫生健康委组织中国疾控中心专家综合分析研判,奥密克戎不影响我国现有核酸检测试剂的灵敏性和特异性。这意味着,病毒的隐匿性再强,我们一样有办法及时“定位”。

光是“定位”还不够,随着病毒传播速度大幅变快,应对节奏如果不随之全面提速,就好比急症遇到慢郎中,势必贻误战机。公安、公卫、工信协同做到风险人员应查尽查,学校、养老院、工厂企业等重点场所防止成为疫情“放大器”……

“实现‘动态清零’目标的难度比以前更大,这就需要我们更早地发现疫情,更快地采取措施,各项措施的落实更彻底。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友说。

更快,就可以有效切断疫情传播链条。天津,从1月8日疫情突袭,到1月21日宣布社会面清零,国内首次大规模迎战奥密克戎取得阶段性战果。深圳,从按下“慢行键”到社会生产生活秩序开始有序恢复,用时不到10天。上海,一月之内,核酸检测能力翻数倍;全国10余个省份,数万医护人员八方驰援……

疫情波折反复,只有以快制快,加快工作推进、加快任务落地,加快目标完成,才能掌握战“疫”主动权。

“迎战奥密克戎,中国为什么能?答案是:行动快、功夫细、人心齐。”中国工程院院士张伯礼说,病毒再狡猾,只要坚持“动态清零”,疫情依然总体可控。

### 疫情防控越严格,民生保障就要越细致

习近平总书记一再强调,采取更加有效措施,努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

防疫封控之时,一些群众生产生活受到影响,出现了“买菜难”“就医难”问题。随着各方工作力度加大,这些问题正在逐步加以解决。

在上海,本地感染者人数快速攀升,社区封闭管控,居民居家不外出,大部分快递员滞留,末端配送压力骤增。“米袋子”“菜篮子”进楼入户“最后100米”遭遇梗阻。

保障千家万户的“米袋子”“菜篮子”无忧,是抗疫中的一道必答题。

“千方百计抓好保供保链。”上海市商务委副主任刘敏介绍,集配集送,上海正在与超市卖场、电商平台等对接,努力打通生活物资配送“最后100米”。

4月3日至9日,上海市消保委连续推出“居家抗疫团购汇总”,保供平台纷纷加入,上海31.3万名党员参与到小区封控物资保障工作,协调采购、长途运输、终端配送……

坚持防疫、保供并重,解决好老百姓的“燃眉之急”,正是“动态清零”的题中应有之义。

地处上海市金山区的石化街道,有9万多户居民,老年人口多。疫情防控期间,人不能出,药不能停,怎么办?由医务人员、机关干部、居委会工作人员、志愿者组成医疗“应急队”“咨询队”“配送队”,一条配药绿色通道快速开通。

保障百姓正常就医需求。精准划定封控范围,对个别诊室实行“非必要不封控”,明确三级综合医院、儿童专科医院急诊、发热门诊等不得随意停诊。

防控要既精准又有“温度”,要将疫情处置对社会的影响降至最低。解决好民生小事,事关“动态清零”大局。处理好疫情防控和民生保障关系,是提升现代化治理能力的必答题。

### 常态化防控要体现刚性约束

世界卫生组织指出,新冠病毒未来如何变异,仍具有高度不确定性。

“疫情是动态发展的过程,防控策略和措施也在相应不断发展。”梁万年说,防控策略和措施取决于全球疫情走势,取决于病毒变异情况、疾病严重程度变化以及中国疫苗接种覆盖率等多种因素。

如今,全球新冠肺炎疫情仍处于大流行状态,全国本土聚集性疫情点多、面广、频发。“动态清零”仍是现阶段基于中国当前疫情形势的最佳选择。

对多地疫情进行复盘不难发现,无论是重点区域消杀不到位,还是没有落实扫码登记、体温检测等防疫措施……常态化疫情防控举措不落地,就会出现漏洞和短板,给病毒反扑的机会。坚持“动态清零”不动摇,落实常态化防控措施必须要有刚性,不打折扣。

“防”是应对疫情的第一条战线。疫情形势依然严峻,常态化疫情防控机制仍需不断健全。从入境人员隔离管控到涉疫风险人员排查,从加强重点人员保护到完善冷链货物运输……把可能的风险扑灭在萌芽中,将病毒阻隔在传播前。

战在“疫”时,功在平时,端口前移,事半功倍。落实早发现、早报告、早隔离、早治疗要求,被实践证明是最经济有效的防疫方式。坚持守土有责、守土尽责,压实属地、部门、单位、个人“四方责任”,有利于实现用最小的代价实现最大的防控效果。

落实细节,拒绝“躺平”,控制疫情的压力和成本就会减轻。戴好口罩、进门扫码、测量体温、勤于洗手……这是常态化疫情防控的有效手段。克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,疫情防控的大网要织得更紧更密。

与新冠病毒的较量,我们需要坚定信心、保持耐心,一定能够赢得最后的胜利。

(记者陈芳、董瑞丰、彭韵佳、顾天成、杨思琪)  
(新华社北京4月10日电)

美国人特别是无医保群体提供新冠疫苗、检测和治疗的经费快用光了。如果资金不到位,美国将处于不利境地,难以跟上持续演变的病毒,让我们的健康、经济和心态受到威胁。

同样因为疫情中断两年的白宫记者协会年度晚宴将于4月底恢复,该活动同样久负盛名,现任美国总统通常会受邀参加,但由于格里迪隆俱乐部晚宴的前车之鉴,目前尚不确定拜登是否会出席今年的晚宴。

据组织者介绍,预计该晚宴会有超过2600人到场,所有人将被要求出示当天阴性检测结果证明。

美国乔治·华盛顿大学医学教授乔纳森·莱纳说,格里迪隆俱乐部晚宴“超级传播活动”不仅证明了BA.2的强传染性以及在当前疫情还没有结束时就简单解除所有防疫措施是多么严重的错误。人们在密闭空间聚集却不戴口罩的行为是不安全的,要求人们自己去解决这个问题是不负责任的。

新华社记者 孙丁  
(新华社华盛顿4月9日电)

## 如此美国,何谈民主?

新华社记者 孙楠

1863年,时任美国总统亚伯拉罕·林肯在葛底斯堡演说中表达了“民有、民治、民享”的政府永世长存的期望。当时的人们或许不曾想到,如今的美国已经与林肯的期望背道而驰、相行渐远到如此地步了。

从被曝两党候选人在2020年选举周期内广告花费高达140亿美元,到国会山骚乱扯下美式民主最后一块“遮羞布”;从在多国强推所谓“民主”造成人道悲剧,到举办所谓“领导人民主峰会”在国际社会挑动分裂对抗……如此美国,还有什么资格标榜民主?这座熄灭了的所谓“灯塔”又能拿什么照亮他国?

评判一国是否民主,关键是看其是否真正做到了人民当家作主。恰恰在美国,人民不是主人,金钱和权力才是;人民的权益不重要,政客的利益才重要。

长期以来,美式民主已沦为利益输送游戏,政治献金等几乎成了“合法的贿赂”;多数民众参与政治的权利实质被剥夺,少数人俘获权力并决定票选结果的情况越来越严重;政治极化、两党对立正在成为美国的新标签,“我是美国人”逐渐被“我是共和党人”“我是民主党人”替代,“否决政治”甚至让国家运行陷入困境。

美式民主的鼓吹者时常为美国推行普选制而骄傲不已,然而2021年初国会山的枪声与闹剧宣告着美式民主的崩塌。美式民主制度的三大基石被动摇,让世界看到,在美国,所谓“民主”并不民主,所谓“自由”并不自由,所谓“法治”并不法治。

美式民主早已沦为政客们追逐私利、粉饰太平的借口和面具!对此,美国民众显然失望透顶。尼尼皮亚克大学2022年1月民调结果显示,58%的受调查者认为,美国民主制度有崩溃危险。

这在美国政客们的脚已经深陷国内虚假民主的泥潭中拔不出来,那边手却还不老实地在世界范围内对他国政治制度指指点点,借民主之名行霸权霸道霸凌之实,破坏国际秩序和国际关系基本准则,为世界带去痛苦和灾难。

历史上,美国借“推广民主”之名在拉美推行“新门罗主义”,在欧亚地区煽动“颜色革命”,在西亚北非国家遥控“阿拉伯之春”,给多国带来混乱和灾难,严重损害世界和平稳定;如今,美国打着“民主”旗号在国际上划分阵营、制造分裂,对多国实施非法单边制裁与“长臂管辖”,严重损害他国主权安全和国计民生,大肆破坏国际关系民主化。多么讽刺!

美国政客们这些披着“民主”外衣的心思根本就无法蒙蔽世人:2021年5月,德国民调机构拉塔纳和由北约前秘书长、丹麦前首相拉斯穆森创建的民主国家联盟基金会,在53个国家对5万多人进行的“2021年民主认知指数”调查结果显示,44%的受访者担心美国对本国民主构成威胁。

事实证明,美式民主早已成为无源之水、无本之木。美国哪还有“山巅之城”的样子,不如趁早改叫“民主洼地”为好!

(新华社北京4月10日电)

## 巴基斯坦国民议会通过对总理的不信任动议

据新华社伊斯兰堡4月10日电(记者蒋超、李浩)巴基斯坦国民议会(议会下院)10日凌晨通过对总理伊姆兰·汗的不信任动议。

伊姆兰·汗成为巴基斯坦历史上首位遭国民议会罢免的总理。

在巴国民议会举行的投票中,由反对党联盟提出的不信任动议获得174票赞

成。根据巴宪法和议会议事规则,不信任动议只要获得国民议会超过半数议席即172票支持即获通过。

巴基斯坦上一次国民议会选举于2018年7月25日举行。伊姆兰·汗领导的正义运动党赢得胜利,成为国民议会第一大党。伊姆兰·汗于2018年8月18日宣誓就任政府总理。



### 法国总统选举首轮投票开始

4月10日,在法国北部的勒图凯-巴黎普拉日,法国总统马克龙(前中)和夫人布里吉特(左二)在投票后走出投票站。

法国总统选举首轮投票当地时间10日8时(北京时间14时)在法国本土开始进行,现任总统马克龙等12名候选人角逐总统宝座。

新华社发(杰尼·威廉摄)

## 伊朗宣布对24名美国人实施制裁

据新华社德黑兰4月9日电(记者王守宝、高文成)伊朗外交部9日发表声明,宣布将24名美国人列入制裁名单,因为他们“支持恐怖主义和违反人权”。

声明说,这24名美国人“支持、组织和加强美国对伊朗人民和政府的单方面强制措施,支持恐怖组织及其活动”。

声明说,美国通过阻止伊朗人获得药品以及医疗

服务和设备等恶化伊朗人的生活条件,特别是在新冠肺炎疫情期间,这剥夺了伊朗人的基本权利,危及伊朗数百万人的生命,并对他们的经济和社会权利产生负面影响。这些人协助实施了这些“非法行动”。

根据伊朗外交部公布的名单,此次被制裁的美国人包括美国前陆军参谋长乔治·凯西和美国前中央司令部司令约瑟夫·沃特等人。

## 名流如织、欢声笑语、觥筹交错 病毒悄然蔓延 美“高端局”成新冠“超级传播活动”

近期,美国首都华盛顿哥伦比亚特区一场高端晚宴上名流如织、欢声笑语、觥筹交错,可能当时谁也不会想到新冠病毒正在悄然蔓延——截至9日,在场人士中至少53人已确诊感染新冠病毒,不乏联邦政府高官和国会重量级议员。

这一晚宴被部分美国媒体称为“超级传播活动”,也再次敲响了美国的防疫警钟。尽管美国急于“恢复正常”,但新冠病毒尚未结束。实际上,奥密克戎毒株亚型BA.2已经在美国成为主要流行毒株,而且该变种传播性更强,为美国疫情防控带来新风险。

这场“高端局”由美国著名记者团体格里迪隆俱乐部组织,其年度晚宴历来是华盛顿各界名流汇聚的高规格社交场合,但因为新冠疫情中断两年,今年重新恢复

举办。据悉,约有630人盛装出席今年的晚宴,但现场几乎无人戴口罩,入场前也无需提供核酸检测阴性结果等。

尽管美国总统拜登并未出席这一活动,但白宫也十分紧张。过去几周,越来越多的拜登政府官员和国会议员通报阳性检测结果,其中一些人还曾近距离接触过拜登。白宫透露,拜登过去几天新冠病毒例行检测结果均为阴性,白宫保护拜登的措施包括前来会面或随行人员要例行接受相关检测以及在条件允许的情况下保持社交距离等。

拜登前任特朗普曾在2020年10月确诊感染新冠病毒并一度入院接受治疗,成为美国抗疫不力的一大标志性事件。据美国约翰斯·霍普金斯大学最新数据,截至今年4月9日下午,美国累计新冠确诊病

例数超过8039万例,累计死亡病例数超过98.5万例。两项数据依然远超其他国家。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇日前表示,美国新冠病例可能在未来几周上升,并有可能在秋季出现激增。

拜登在近期一次讲话中说,美国目前处在新冠疫情中的一个新时刻,但这并不意味着病毒消失了。此外,他施压国会为联邦政府下一阶段防疫措施拨款。当前,一项价值100亿美元的补充拨款法案因为党派分歧卡在参议院。据美国媒体报道,如果没有联邦资金支持,无医保的美国人进行一次新冠病毒检测要被收取125美元,许多人望而却步。

拜登政府两名高级卫生官员3月底在《纽约时报》上联名撰文写道:联邦政府为